

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7052 ALICANTE Viernes 17 de Noviembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65  
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.62

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 18°8'

Mínima durante la noche. 11°4'

Humedad relativa . . . 30%

Cantidad de lluvia . . . 0'0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

A los electores de buena fé

## Claridad en la elección

Es natural que en elecciones tan reñidas como las que se preparan, y ante la confusión que representa la diversidad de candidaturas mayoritarias y lo complicado del procedimiento electoral implantado, los electores de buena fé se sientan desorientados y puedan ser víctimas de agentes interesados en aumentar la confusión. Abundan en estos instantes los pescadores en río revuelto, entregados a la labor de poner cebo a los anzuelos electorales más ocultos.

Es preciso hablar con claridad y proyectarla sobre estas elecciones. Nos impulsa a ello un deber de lealtad y un deber republicano. Por ser leales y republicanos debemos proceder limpiamente y sacar a la luz pública maniobras que todavía pueden producir daños si continúan en la sombra. A la claridad y a la limpieza de procedimiento lo vamos a sacrificar todo en esta elección, y sacrificaremos a estas virtudes públicas nuestro propio triunfo, si tal fuera el precio que se les pusiera. No creemos en el premio al bueno y el castigo al malo, pero sin premio ni recompensa preferimos proceder bien. No queremos ni sabemos proceder de otra manera.

Salgamos, pues, al paso de ciertas maniobras y abramos los ojos a quienes pueden ser víctimas de ellas. Conocemos casos concretos de agentes electorales que se han dirigido a amigos nuestros, a fervorosos republicanos, sinceramente adictos a la obra de las izquierdas en el gobierno, con objeto de engañarlos presentándose como aliados de nuestra candidatura. «Nosotros también estamos con Azaña y con Marcelino Domingo», les han dicho. Es preciso desahocar ese equívoco. Con Azaña y con Domingo solo están los partidos que ellos dirigen, es decir: Acción Republicana y Radical Socialista Independiente. Su política es nuestro orgullo y cuando esos dos gobernantes ejemplares sufren la persecución de la injuria y de la difamación, nosotros reclamamos el honor inmenso de ser los únicos que están resultando al lado de ellos: Azaña y Domingo no autorizan otra candidatura en Alicante que la presentada por la coalición de izquierdas republicanas. Votar por ellas íntegramente es votar por la política de Azaña y de Domingo. Sustituir algún nombre de esa candidatura o prestarse a componendas es atentar contra la política de los dos ilustres republicanos. Utilizar el nombre de ellos y ampararse en una fingida simpatía hacia su actuación es un acto políticamente reprochable. Que cada cual tenga la valentía de ir claramente a la lucha electoral.

Otro hecho que conviene publicar y exponer al examen sereno de los buenos republicanos, es de la gente de izquierda de buena fé, es el de las candidaturas compuestas por nombres de nuestros amigos y otros de los que figuran en la candidatura socialista. Sabemos que a esta maniobra sin ajenos los organismos responsables del partido socialista, pero la hemos visto apoyada, sin duda con buen propósito, por personas destacadas de dicho partido. Hemos de hablar de este asunto con todo el respeto que nos merecen dicho partido y sus hombres, y con la cordialidad que siempre hemos puesto en nuestras relaciones con los mismos, pero también con toda la claridad que se necesita para deshacer esta confusión.

Obra en nuestro poder impresos, y conocemos perfectamente su procedencia distintas candidaturas combinadas de una improvisada y equívoca coalición republicano-socialista. Figuran en ellas, encabezadas por el nombre de Carlos Esplá, los de otros tres republicanos de izquierda extraídos de nuestra candidatura —no siempre los mismos— y cuatro nombres de la candidatura socialista. En una se incluye el nombre de Rodolfo Llopis; en otras, no. El mismo juego se hace con los nombres de Rodríguez Vera y González Ramos. Quienes realizan la propaganda de esta combinación, tratan de convencer a los republicanos ingenuos diciéndoles: «Por fin se ha hecho la verdadera coalición de izquierdas, la que todos deseábamos para dar la batalla a las derechas. Si los partidos no la hicieron desde arriba, hagámosla los electores desde abajo, y unámonos en la misma papeleta los nombres que no debieron ir separados nunca». Cuidado. Esa es una

combinación peligrosa, en la que se utiliza como banderín de enganche el nombre prestigioso de Carlos Esplá, tan querido de los republicanos alicantinos. No. La coalición republicano-socialista no se hizo cuando pudo y debió haberse hecho, y ahora es imposible hacerla. Varias veces hemos señalado las ventajas que para republicanos y socialistas hubiera tenido esa alianza electoral. No la defendimos por deseo de actas sino por motivos ideales y por necesidades de táctica política, para derrotar totalmente las demás candidaturas en la provincia de Alicante. Quisimos unirnos a los amigos de siempre para luchar contra los enemigos de ayer y de mañana. Era el deseo de todos los hombres desinteresados de nuestros partidos. Deseábamos la coalición impuesta por el buen sentido y por un elemental espíritu de defensa izquierdista. No regateamos gestiones ni esfuerzos para conseguirla. Pero el partido socialista creyó más conveniente para sus intereses políticos marchar solo y aislado a la contienda. Por la necesidad de calibrar exactamente sus fuerzas, procediendo a un recuento exacto de votos, por las razones que fuere. No las discutimos. Aunque no podamos compararnos, hemos de respetarlas. Pero acordaron ir solos. Que continúen solos, y que obtengan de esa actitud todo el fruto político que nosotros deseamos espléndido, que de ella esperaban. Pero que nadie incurra en la equivocación, en el error, y porqué no decirlo, en la deslealtad a los propios fines del partido socialista, de pugnar una coalición parcial, reducida quizás a la capital, que tendría todos los inconvenientes de una alianza subterránea y ninguna de las ventajas —principalmente para los republicanos— de una coalición franca, pública y leal. La coalición que nosotros defendimos era un programa cerrado, y una táctica completa. Consistía en unir estrechamente todas las fuerzas republicanas y socialistas de la provincia en una papeleta común. No pretendíamos regalar actas a los socialistas ni esperábamos de ellos ningún obsequio. Queríamos unir las fuerzas comunes para que cada partido obtuviera de esa alianza una representación parlamentaria proporcionada a sus fuerzas electivas y todos juntos el triunfo de una política de izquierdas. De este modo, la coalición, sin perjuicio ni engaño para ningún aliado, podía ser beneficiosa para todos. Pero estas combinaciones electorales de última hora ni son decentes ni pueden ocasionar otra cosa que perjuicio a los republicanos, incluso a aquellos que figuran en las candidaturas que denunciábamos. Los socialistas aislados de buena fé propagan entre los republicanos esa clase de candidaturas ignorando, por lo visto, el daño que hacen no solo a los candidatos republicanos de izquierda cuyo triunfo desean sin duda, sino al mismo partido socialista cuya disciplina quebrantan y cuya finalidad difeultan, si está era la de proceder a un recuento de votos. También los republicanos de izquierda queremos recomendar los nuestros y conviene a todos, en previsión de una segunda vuelta, que los socialistas voten íntegramente su candidatura y que los republicanos de izquierda hagan lo mismo con la suya.

A los republicanos de buena fé les advertimos el peligro de esa combinación, que tendrá como consecuencia fatal contrarrestar los votos republicanos que otorguen por ese procedimiento y anular el que concedan a nuestros correligionarios. La cosa es sencillísima. Los republicanos de izquierda que quieren el triunfo de Carlos Esplá y de sus compañeros de coalición y voten a algunos de estos y a tres o cuatro socialistas, pueden contribuir inconscientemente a la derrota de Carlos Esplá y de sus amigos, si en esta lucha tan reñida las diferencias numéricas en el escrutinio se reducen a dos o tres mil votos. Bastaría que los republicanos de izquierda remontasen con sus votos candidatos de otros partidos para contribuir con su esfuerzo a la derrota de los nuestros. Los únicos votos eficaces para el triunfo total o parcial de la candidatura de izquierda republicana son los que se entregan a la candidatura íntegra, y los únicos nombres que deben votarse en las candidaturas encabezadas por Carlos Esplá son los de sus compañeros de coalición, José Estruch, An-

## Candidatura de coalición de izquierdas republicanas

PARA DIPUTADOS A CORTES

Carlos Esplá Rizo  
José Estruch Ripoll

(Acción Republicana)

Antonio Pérez Torreblanca  
Alvaro Botella Pérez

José Alonso Mallol

Juan José Cremades Fons

Angel Vera Coronel

Ramiro Pedros Font

(P. R. Radical Socialista Independiente)

Antonio Pérez Torreblanca, Alvaro Botella Pérez, José Alonso Mallol, Juan José Cremades Fons, Angel Vera Coronel y Ramiro Pedros Font.

Quien desee el triunfo de alguno de ellos, debe votarlos todos. Si vota conjuntamente con el nombre de su preferencia, otros de candidaturas distintas, la socialista, por ejemplo, contribuye al fracaso de quienes desea elegir. Nosotros deseamos para los socialistas una votación espléndida y preferimos que vayan a ellos los votos que no puedan venir a nosotros. Estamos dispuestos, además, a defender en favor de los socialistas la pureza de la elección con tanta energía como en favor de nuestros propios candidatos, y esperamos de ellos una correspondencia leal. Debemos aunar nuestro esfuerzo para que ni ellos ni nosotros seamos víctimas de pucherazos ni trampas electorales en los pueblitos donde radicales y derechas se alían para repartirse impudicamente el censo. Para eso y para que la elección sea honrada y pura nos tienen a su servicio en esta primera votación del domingo. Pero cada cual debe luchar con sus propias fuerzas. Y si ellos creyeron conveniente ir solos a la lucha, nosotros consideramos imprescindible que los votos de los republicanos de izquierda sean únicamente para nuestros candidatos, sin combinaciones ni confusiones. El republicano que no vote el domingo nuestra candidatura íntegra no cumplirá con su deber. Además, nosotros no tenemos por qué intervenir en pleitos internos y personales ni demostrar nuestra preferencia por Rodolfo Llopis o por Rodríguez Vera o por González Ramos, todos ellos igualmente dignos de respeto en esta causa. Está esto claro?

Un comentario final hemos de poner a otra candidatura que se ha hecho pública, sin autorización de algunos amigos nuestros que figuran muy a su pesar en ella. Esa candidatura; lanzada y defendida por falsos amigos nuestros favorece a nuestros enemigos, algunos de los cuales figuran en la misma. Ninguno de los nombres comprendidos exclusivamente en ese pliego tiene la menor probabilidad de salir triunfante. Pero puede contribuir a restar votos a republicanos que tienen probabilidades de éxito o a anular, por votarse conjuntamente a adversarios, los votos que se otorguen a Esplá y a Cremades. Esa maniobra es torpe y sospechosa. Se ha llegado a ella con engaños que nos sorprenden y nos duelen. Cuando pasen las elecciones examinaremos conductas y lo solventaremos todo.

Ahora queremos hablar con claridad, para proyectarla sobre la contienda electoral, y no hay duda de que lo que decimos está claro.

## Arte y artistas

MONUMENTAL

LA TEMPESTAD

Esta noche debuta la Compañía de Pablo Gorge y Vicente Sempere con la zarzuela de Chapí, «La Tempestad».

Mañana se estrena la ópera cómica del maestro Penella, «Don Gil de Alcalá», obra de la que tenemos las mejores referencias.

## Partido R. R. S. I.

A todas las organizaciones de la provincia participa, que la oficina central ha quedado establecida en la Plaza de 14 de Abril, 6.

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## Sin querer

Por ANTONIO ZOZAYA

Siempre que sucede un hecho funesto que no hubiera podido realizarse sin la intervención de un agente, buscamos a este agente, para declarar culpable; pero en la mayor parte de los casos, nos encontramos con que la culpabilidad, es decir, el hecho voluntario y la intención deliberada de hacer el mal, no existen. Quien ocasionó la desgracia lo hizo «sin querer». Sin querer atropelló un conductor de automóvil a un transeúnte anciano; sin querer ahogó la hodriz al niño en la cuna; sin querer un fumador produjo un incendio en las eras. La complicación de la vida moderna es tal que ocasiona, todos los días, numerosas desgracias de esta índole. Nadie es culpable; el hecho funesto fué involuntario. A los muertos se les entierra y a esperar el resultado de una nueva torpeza trágica.

Todo esto ha llegado a preocupar a los juristas criminalistas, al extremo de conceder importancia excepcional a «lo que denominan los italianos «delitos de culpa». Rossi, Flangieri, y Romagnoli fueron, tal vez, los primeros en plantear este problema. Hoy son innumerables los libros dedicados al estudio de los delitos involuntarios, que un traductor llama culposos. Es preciso saber cómo puede ser aminorado su número. Porque el relato de los llamados accidentes evitables es aterrador. Los diarios nos cuentan que una mujer ha derramado sobre la cabeza de un niño de dos años una olla de agua hirviendo; que, examinando un arma de fuego, ha matado, sin querer, a un joven a su hermano; que un conductor torpe ha despedido un autobús por un terraplén, ocasionando a numerosas víctimas; que otro carruaje de viajeros se ha estrellado contra un expreso en un paso a nivel; que una criatura se ha envenenado por dejar a su alcance sus padres un tóxico; que varios obreros han sido sepultados en una mina por torpeza de un capataz, y tantas otras catástrofes evitables, que nos hacen temblar ante el riesgo constante en que nos colocan nuestros semejantes imprevisores. Y los juristas como Angiolini, Mosca, Travaglia, Impallomeni y otros no menos ilustres, discuten, escriben, investigan y preguntan si los delitos llamados de culpa, que deberían ser llamados sin culpa, deben seguir siendo el mayor azote privado de las sociedades contemporáneas.

Uno de los medios propuestos para disminuir el número de los llamados delitos de imprudencia consiste en castigarlos como si fuesen voluntarios, para disminuir la capacidad de cometerlos y hacer previos a sus causantes. Esta teoría fué ya sostenida por Platón y es la de la máxima latina: «punitor non quia peccatur, sed ne peccetur». No se castiga por delinquir, sino para que no se delinca. Esto podría ser admitido si quien hace mal por negligencia o ignorancia no fuese incongruente de que el Estado sea administrado bien o mal y de que lo sea próspera o que sucumban millones de seres en la miseria y la desesperación. Por nuestro voto puede haber un gobierno que lleve a morir en la guerra a millones de soldados o a las turbas exaltadas a la contienda sangrienta civil. Depositamos nuestro sufragio y creemos que quedamos limpios de toda responsabilidad. Pero hemos echado un grano de pólvora en la mina y, tal vez, la llama que puede provocar la explosión. Vender el voto es un crimen enorme y si pudiésemos calcular las consecuencias que puede acarrear en la sociedad en que vivimos, las lágrimas que pueden ser vertidas y la sangre que puede ser de justicia; pero ante todo, y sendos de nuestro sufragio; seríamos más culpables que Judas, que no vendió sino a su Redentor, pero nosotros haríamos traición, a un mismo tiempo, a redentores y a redimidos.

En la duda, votemos por los defensores de los débiles, de los necesitados, de los que han hambre y vend de justicia; pero ante todo, y sendos de nuestro sufragio; seríamos más culpables que Judas, que no vendió sino a su Redentor, pero nosotros haríamos traición, a un mismo tiempo, a redentores y a redimidos.

ANTONIO ZOZAYA  
(Prohibida la reproducción).

**DE PUEDE SUPPLANTAR TU VOTO.**

**SEGUNDA. — PROCURA LLEVAR CONTIGO A TUS FAMILIARES.**

**TERCERA. — LLEVA EN LOS BOLSILLOS CUANTOS DOCUMENTOS ACREDITEN TU PERSONALIDAD.**

**CUARTA. — INMEDIATAMENTE DESPUES DE VOTAR ALEJATE DEL COLEGIO ELECTORAL. NO HAGAS NINGUN COMENTARIO EN LA CALLE NI DISCUTAS.**

**QUINTA. — SI ALGUIEN SE ACERCA A COMPRARTE EL VOTO DENUNCIALO A LA AUTORIDAD QUE TENGAS MAS CERCA.**

**SEXTA. — NO HAGAS CASO DEL OFRECIMIENTO DE UN COLCHON DE LOS LLAMADOS «ANTIMARKISTAS».**

**SEPTIMA. — SI TE DAS CUENTA DE QUE ALGUIEN VOTA EN FALSO DENUNCIALO EN EL ACTO.**

**OCTAVA. — VOTA POR QUIEN CREAS MEJOR PARA SALVAR A ESPAÑA DEL PELIGRO CAVERNICOLA, CLERICAL Y MONARQUICO.**

**NOVENA. — TEN EL SANTO DESEO DE SER CIUDADANO DE UN PAIS PROSPERO Y LIBRE.**

**DECIMA. — NO DEJES, DE NINGUNA MANERA, QUE NOS ROTEN LA REPUBLICA.**

## Candidaturas de confusiónismo

Para el republicano de izquierda, no hay más candidatura auténtica que la acordada entre los partidos Acción Republicana y Radical Socialista Independiente

Están circulando candidaturas diversas que no tienen más que al confusiónismo; barajas de nombres que se mezclan diversamente para amparar algún nombre «esquiro»; trasiego de nombres de unas candidaturas a otras para desorientar al elector. Es el río revuelto en cuyas aguas quieren pescar los desafortunados.

No hay más candidatura de izquierdas auténtica, que la acordada según el acuerdo de los partidos «Acción Republicana» y «Radical Socialista Independiente»; y que es la que viene publicándose en EL LUCHADOR. Todas las demás que se ofrecen, amparándose en acuerdos y convenios que se dicen celebrados a última hora, son falsas: son candidaturas de confusiónismo que tienen la aviesa intención de desorientar al elector.

El verdadero republicano de izquierda, el que pugne por una República democrática, limpia, honesta, laica, valerosa, para continuar la obra transformadora iniciada por Marcelino Domingo y Manuel Azaña, ha de votar íntegra la que le han ofrecido las organizaciones de estos dos Partidos, sin tachar ningún nombre, ni añadir tampoco ninguno.

Y hay que despreciar sugerencias, recados confidenciales, informaciones de última hora, que no existen.

Gestos y muecas de Madrid

## Un recuerdo oportuno

La denuncia por estafa presentada contra Goicoechea ha debido dejar consternados al cabecilla alfonsino y a sus seguidores en la prensa. Y no porque sea la primera vez que se formula contra él una acusación de este género, si no por la oportunidad de la querrela: en plena República y en pleno período electoral.

Ellos, que habían montado casi exclusivamente su plataforma electoral «sobre» esa estúpida fábula de los «enchufes» y que, confiados en la falta de memoria de los españoles, se mostraban como varones intachables e incorruptibles.

La oportunísima denuncia viene, precisamente ahora, a recordar algo que nadie se había cuidado de recordar a esa clase media, donde monárquicos y fascistoloides piensan recitar sus votantes: el estrago que los actuales antimarkistas y sus predecesores han causado, durante lustros y décadas, en el pequeño ahorro. ¡Cuántos safaires como éste de la Transvería Colón quedaron impunes, gracias a la complicidad generosamente remunerada del Borbón y a la servil supeditación de los Tribunales de justicia!... En aquel tiempo no había «enchufes». Había «nomios». ¡Nos hemos olvidado ya de este pringoso vocablo, en el que se condensaba toda una concepción del arte de gobernar! Uno de los motivos más generalizados era el de miembro de un Consejo de administración, que no requería en los que habían de percibir su pingüe sueldo más que el título de ex ministro, general, o noble, real o pontificio... Con unos cuantos de estos nombres por anzuelo, cualquier aventurero —a veces hasta un estafador condenado por los Tribunales extranjeros— podía contar como prenda de buena cosecha y como un seguro contra la acción judicial. A España vino, por ejemplo, el famoso Rochette, que había arramblado en su país con cientos de millones de francos, arrebatados a gentes modestas, y, con esos antecedentes, encontró prohombres monárquicos que le ayudaron a fundar una sociedad para explotar unas minas imaginarias. Aquí vino Pe-

draza, un caballero de industria mundanamente conocido, y le ampararon en sus empresas ex ministros que hoy se exhiben como definidores de la ética.

En aquellos Consejos de administración no figuraba ningún republicano ni socialista de éstos a quienes hoy se quiere deshonrar porque cobraban sus dietas de diputados y sus sueldos de ministros y de presidente del Congreso, que también percibían los que, además de sus rentas heredadas, se embolsaban ópinos honorarios por dar viso de honorabilidad a Bancos creados con el fin de explotar a los pequeños capitalistas.

La denuncia contra Goicoechea —amanerado campeón de esa campaña difamatoria— ha llegado a tiempo para descubrir a los que lo ignoraban, quienes son estos fariseos que pretenden encubrir sus verdaderos propósitos: recuperar sus saqueados e ilícitos ingresos de la era alfonsina, imposibles de lograr mientras la República siga la línea honesta que le marcaron los hombres calumniados por ellos...

ISAAC ABEYTUA

(Prohibida la reproducción).

## Decálogo del elector

CIUDADANO: EL PROXIMO DOMINGO TU VOTO PUEDE DECIDIR EL PORVENIR DE TU PATRIA.

NO HAY MAS QUE UN DILEMA: REPUBLICA O MONARQUIA. DESPOTISMO O LIBERTAD. TIRANIA O JUSTICIA.

LA CORONA CUBIERTA DE SANGRE O EL GORRO FRIO, QUE SIMBOLIZA LA PAZ. CIUDADANO: EL DOMINGO OBSERVA LAS SIGUIENTES REGLAS:

PRIMERA. — LEVANTATE TEMPRANO Y ACUDE PRONTO A VOTAR AL COLEGIO QUE TE VOTAR AL COLEGIO QUE TE CORRESPONDA PARA QUE NA-

## Incidentes salir de un mitin

Córdoba, (teléfono). — A la salida de un mitin socialista, en la Avenida Margarita, se produjo una colisión con un grupo de sindicalistas, repartiéndose palos y bofetadas.

Un espectador resultó herido de un navajazo.

Los guardias detuvieron a José Pérez Moral y a Juan Huerto.

Cuando repartían candidaturas de Acción Popular algunas mujeres, en el Campo de la Virtud, fueron agredidas por rotas mujeres de dicho barrio.

Resultaron algunas de las primeras con heridas y contusiones.

Estudios científicos

SEGUIMOS PERSIGUIENDO EL ORIGEN DEL HOMBRE

Ya es sabido cuántas y cuáles han sido las discusiones de los hombres de ciencia y aun de los profanos acerca de los orígenes del hombre. Cuando Darwin dió a conocer su famosa teoría de la evolución y afirmó su creencia de que el hombre descendía de los antropoides, elevóse en el mundo un clamor de indignación, como si no fuese más maravilloso y grande que, mediante una evolución semejante, el hombre hubiese llegado a ser lo que es, en vez de haber sido creado con todos sus atributos actuales.

Pero aun los que aceptaron esa teoría del insigne naturalista, hubieron de reconocer que entre el tipo más perfecto de los antropoides, o sean los monos, y más elemental de los hombres, había sobrada diferencia. No era posible el paso de mono a hombre dadas las distintas características respectivas. Era preciso suponer la existencia, en otros tiempos, de un tipo —o quizás más de uno— que constituyese el lazo de unión, el eslabón de la cadena, ya que sin él la cosa parecía imposible o, por lo menos no se podía demostrar.

Cada uno de los descubrimientos antropológicos que a partir de entonces se llevaron a cabo, dió la esperanza de que perteneciese al tipo buscado, pero siempre venía la realidad a quitar ilusiones. El cráneo descubierto pertenecía, sin duda alguna, a un tipo de hombre primitivo, pero siempre era inconformablemente de un hombre, nunca de algo menos que él. Es decir que el tipo de antropoide evolucionado no aparecía nunca con la suficiente claridad, y la teoría darwiniana quedaba sin pruebas de su verdad.

Pero ahora parece que la cosa ha cambiado en sentido favorable. Tenemos ya algunos restos de un hombre anterior al «homo sapiens» y ello de una manera indubitable, puesto que no se trata de la opinión de uno o dos antropólogos o naturalistas, sino del veredicto que ha dado una reunión de antropólogos, geólogos, paleontólogos y anatomistas, celebrada recientemente en Cambridge, para dictaminar acerca de los restos de un cráneo que les dió a examinar el doctor Leakey, jefe de una expedición por el África oriental.

Hasta la fecha se conocían los restos humanos llamados el pithecanthropus de Java, el Sinanthropus ha-

Actos de propaganda de coalición de izquierdas republicanas

Ayer se han celebrado los siguientes: Monforte del Cid, tomando parte los señores Mezlat, López Pérez, Vera Coronel, Botella Pérez (A.) y Esplá.

Novelda (Barrio de la Estación) tomaron parte Angel Vera Coronel, Felcísimo de Castro y Alvaro Botella.

Novelda. — Enrique Mezlat, José López Pérez, Angel Vera, Alvaro Botella, Antonio Pérez Torreblanca y Carlos Esplá.

Jijona. — Organizado por Comisión de propaganda femenina del P. R. S. I. doña Francisca Ferrández, doña Adelfa Blasco, doña Bienvenida Bonmati y doña Isabel Vicedo.

Elche. (Partidas de Baya Alta y Baya Baja) Preside el maestro nacional don José Encuentra. Intervienen como oradores don José María Linares, Juan Martínez, José Agulló, Fermín Botella y Manuel Pomares Monleón.

Hay que consignar que todos estos actos se han celebrado con gran entusiasmo y con el mayor orden.

Las derechas están llenando de insultos las calles de la ciudad, con unas propagandas injuriosas para el Régimen. Es verdad que son carteles litográficos muy artísticos y muy vistosos. Tienen: «¡dineo y lo hacen bien...! Las izquierdas son pobres y hacen sus propagandas modestamente, sin alardes de tipografía. Son nobles y no hay en sus carteles insultos ni ataques personales...»

Ahora un grupo de jóvenes se lanza a la propaganda de izquierda de una manera genial, regocijante que ha sido muy bien admitida por el Pueblo. Por lo que se ve, los agentes de la autoridad han estado encargados de impedir esta propaganda izquierdista, y hasta han detenido a uno de los jóvenes que se dedicaba a ella. Y han hecho más: en Méndez Núñez, por su propia mano han arrancado uno de estos carteles humorísticos que molestaban a las derechas.

Y eso es porque la Naturaleza es una madrastra cruel de cuanto ha creado. Para sostener la vida tuvo la precisión de crear el dolor y la muerte.

TRAZOS

La ley de Talión

Hemos leído en la prensa, estos días, que Hitler, en Alemania, según parece implantará la pena de castración para los delincuentes contra las buenas costumbres. Es decir, que emboscadamente se viene a aceptar ahora, en pleno siglo de la aviación, de la radio, de tantos progresos morales, sociales y científicos, los Leyes bárbaras de Talión. El ojo por ojo, sangre por sangre, como ley en Alemania. No cabe mayor salvajismo, retroceso más absurdo en la marcha de la civilización, desprecio más grande para la humanidad... Esto que están haciendo los dictadores bastaría para levantar al pueblo más pacífico. Pero, ¿cómo es posible que un pueblo tan culto como ha demostrado ser Alemania soportara esta ignominia?

¿Consentirá que la justicia llegue a castigar a un delincuente contra las buenas costumbres. Y, según Hitler, ¿qué son buenas costumbres? Las de los que llevados de su pasión, de su amor, o de su deseo, infrinjan el sexto mandamiento? ¿Qué son buenas costumbres? ¿Usurpar el Poder? ¿Destruir libros que no se ajusten a la moral hitleriana?

Será curioso conocer esa ley que reguló la pena de castración, si llega a dictarse, para aquilatar eso que llaman buenas costumbres en Alemania, según la definición de Hitler.

¿La pena de castración! Pero, ¿cómo no avergüenza al dictador alemán solo de haber pensado en ello y permite esa barbaridad? No creí nunca que a tanto llegase la soberbia de un hombre, que al amparo del poder se cometiesen tamaños insultos al hombre, a la Humanidad.

Quiero creer que solo se trata de un rumor sin fundamento, que no será nunca, que Hitler no llegará a ese extremo.

«La pena de castración! Sería el colmo de la barbarie, el más grande insulto que se hiciera a la Humanidad. No, no es posible...»

J. Ferrández Torreemocha.

Lea V. El Luchador

Incidentes al salir de un mitin

Zaragoza, (teléfono). — La aplicación de la ley de Vagos en España ha creado en Zaragoza un problema muy serio, que preocupa hondamente. La mayoría de los detenidos en otras poblaciones, como consecuencia de la ley, al ser requeridos por el juez para que indiquen sitio donde fijarán su residencia, optan por Zaragoza, de cuya forma va llenándose esta población de maleantes, timadores, etc.

El malestar se acentúa en Barcelona, pues constantemente envía camiones cargados de maleantes, que deja a las puertas mismas de Zaragoza.

La escuadrilla francesa sigue su viaje

Dakar, (cable). — Comunican de Gahul que han llegado ya los tres aparatos que van retrasados en el vuelo de la escuadrilla del general Vuillemin.

Es posible que mañana intenten éstos el contacto con los otros veinticinco aviones.

Desde Morse indican que han llegado hoy, a las 9'30, en perfectas

El pueblo español, que en abril de 1931 expresó su gran civilidad expulsando del territorio a la Monarquía, va a manifestar el 19 del próximo noviembre su inquebrantable fe republicana y su amor a las libertades públicas e individuales dentro de un régimen basado en la justicia. Los enemigos del progreso, los socertradores de la conciencia pública, los monárquicos agazapados y encubiertos, los promotores de todas las catástrofes nacionales, los responsables de la conciencia del país y sembrar la discordia entre los hombres de buena fe. ¡Alerta, republicanos! ¡Haced de la concordia un credo e id a la lucha con espíritu elevado y fraternalmente unidos frente a la reacción!!

Seguirá el vuelo inmediatamente para recuperar algo de retraso, debido a las malas condiciones atmosféricas.

Washington, (cable). — Parece que va a ser concedido un plazo al Gobierno cubano, con referencia a la situación de los intereses americanos de aquel país.

De continuar los actos y atentados a la propiedad será posible una intervención, pero de dos potencias simultáneamente.

Habana, (cable). — Los deseos del presidente Gran Sanmartín para una vuelta a la normalidad constitucional van a encontrar resistencias por el estado en el interior.

No se ha dado ninguna respuesta a las reclamaciones de los extranjeros.

Las campañas de los trabajadores naturales del país llegan a términos de violencia.

Los naturales norteamericanos han presentado diversas reclamaciones por mediación de la embajada.

EN EL INTERIOR DE LA ISLA SI-GUE LA INQUETUD

Habana, (cable). — A pesar de la normalidad en la capital, en el interior ocurrieron incidentes por la falta de medios materiales para el mantenimiento del orden.

En Jovellanos los rebeldes han hecho descarrilar un tren de mercancías en un acto de sabotaje.

No ha habido víctimas. Han sido quemadas varias casas en el interior de la isla.

En Matanzas los rebeldes se han hecho fuertes en diferentes puntos. La policía acompañada de elementos del Ejército, ha practicado varios registros en diversas casas de la capital.

En una han encontrado grandes cantidades de dinamita, armas y otros efectos.

Un espía ejecutado

Belgrado, (teléfono). — Hoy se ha verificado la ejecución del oficial Mitschitsch, que ha sido condenado a muerte por el delito de espionaje, por haber dado los alcances militares al servicio del espionaje.

Su petición de indulto ha sido desechada por el alto tribunal militar.

Dos noticias del extranjero

Madrid, (teléfono). — En los círculos financieros se ha comentado mucho la nueva baja del dólar en las últimas veinticuatro horas, afirmándose que está la acordada la inflación.

Parece ser que los Bancos de Inglaterra y Francia llegarán a un acuerdo para realizar una política de mutua defensa y sostén de su moneda.

EL GOBIERNO RUSO

Según impresiones oficiosas, en las conversaciones entre Norteamérica y Rusia, está casi ultimado, que mañana o a los más tardar los primeros días de la próxima semana, los Estados Unidos reconozcan al Gobierno de los soviets.

Un reto a Largo Caballero

Madrid, (teléfono). — El Comité general del Partido comunista ha dirigido un reto a Largo Caballero, invitándole a hablar mañana, durante una hora en un mitin comunista que se celebrará en el Cine Europa, para que explique ante las masas de trabajadores su actuación y desenvolvimiento durante los dos años y medio al lado de un gobierno burgués, así como su posición política actual.

Esto lo hacen según ellos, en vista de que Largo Caballero habla a cada momento del frente único de la revolución y de la dictadura del proletariado.

La línea aérea Madrid La electrificación de un ferrocarril

Madrid, (teléfono). — En cumplimiento de la Ley de 30 de mayo de 1932, se ha firmado hoy el contrato con las Diputaciones provinciales de Alava y Guipúzcoa, para la electrificación de la línea férrea de Vitoria a Maconalde, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 4.350.366 pesetas, que se obligan a adelantar ambas diputaciones.

Un crimen por venganza

Madrid, (teléfono). — En el puente de Vallecas, esta mañana, un sujeto llamado Manuel Cabe, mató a su compañero Biedma afilado también como el asesino a la C. N. T., de un tiro en la cabeza.

Después de una accidentada persecución, logró detener al asesino. Manuel Cabe ha confesado que el crimen obedece a una venganza, por suponer que el muerto le había delatado como supuesto asesino del capitán Gil Palacios, en Sevilla.

Se incendia una cacharrería en la calle de la Aduana

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se produjo un incendio en una cacharrería de la calle de la Aduana, causando pérdidas por más de diez y siete mil pesetas.

Acudieron rápidamente los bomberos, que lograron sofocar el fuego después de grandes trabajos.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Choque entre obreros y guardias

Valencia, (teléfono). — En el pueblo de Guardamar hubo un choque entre la Guardia civil y los obreros del campo que están en huelga.

Desde hace algún tiempo existe en el citado pueblo un conflicto entre los obreros naranjeros. Hoy las mujeres ejercieron coacciones, viéndose obligada la Guardia civil a intervenir. Los huelguistas se dirigieron a un almacén que hay en la carretera de Alcira, entablándose una colisión entre los dos bandos.

Acudió la Guardia civil, que fué recibida a pedradas. Poco después sonaron varios disparos, cayendo herido uno de los guardias. Entonces éstos repelieron la agresión, y de resultas de sus disparos cayó muerto el obrero José Gallardo, y herido un hermano suyo llamado Roberto y una mujer llamada Joaquina Castell.

Al muerto se le pudo apreciar que tenía en la mano empuñada una navaja, y el herido, que la herida la tenía en la espalda, por lo que se supone que le fué causada por los mismos obreros.

Ha sido detenido el individuo llamado Carlos Montalbán, socialista, que es el organizador de la huelga.

El secretario del ministro y los periodistas

Madrid, (teléfono). — El secretario del ministro de la Gobernación ha recibido al mediodía por encargo del señor Rico Avello a los informadores manifestándoles que no tenía ninguna noticia importante que comunicarles.

Los periodistas rogaron al secretario del ministro que indicara al señor Rico Avello la conveniencia de que el lunes, a los efectos del descanso dominical, y en cumplimiento de la Ley, se cursaran por la dirección de Seguridad las oportunas órdenes, con objeto de que los periódicos no salgan a la venta el citado lunes, antes de la hora fijada por la Ley que regula el descanso dominical de la Prensa.

Tiende a agravarse la huelga de los dependientes

Barcelona, (teléfono). — El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que la huelga de los dependientes mercantiles hoy ha continuado en el mismo estado del día anterior.

Desmintió la noticia de que haya sido clausurado el Centro autonómico de los dependientes.

Parece ser que los patronos tienen el propósito de declarar el «lock-out».

La huelga se ha intensificado por haberse unido a los huelguistas los del ram de la alimentación.

Hoy se han efectuado algunas detenciones por ejercer coacciones.

SI QUEREIS QUE SE MANTENGAN LAS LEYES LAICAS DE LA REPUBLICA.

SI QUEREIS QUE SE CONTINUE LA OBRA CULTURAL DE LA REPUBLICA.

SI QUEREIS QUE NO SE MALOGRE LA POLITICA MILITAR DE LA REPUBLICA.

SI QUEREIS QUE SE APRUEBE LA LEY DE ARRENDAMIENTOS Y SE CREE EL BANCO DE CREDITO AGRICOLA.

SI QUEREIS QUE SE DEFENDAN LOS INTERESES DE ALICANTE Y SU PROVINCIA.

VOTAD LA CANDIDATURA DE LA COALICION DE IZQUIERDAS REPUBLICANAS

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-operativo del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

¡Hombre tiene gracia!

DINERO ESPAÑOL.—Durante el primer acto del estreno de «La posada del caballito blanco», el Teatro de Price, no obstante su extraordinaria amplitud, estaba lleno a rebosar, hasta el punto de que numerosos espectadores de las localidades baratas...

Al ocurrir el tercero, o cuarto de ellos, el actor Valle —que se encontraba en escena en unión de la señorita Allaga—, quiso calmar el tumulto dirigiendo la palabra al público. Pero, poco ducho en estos menesteres, no se le ocurrió más que decir lo siguiente:

—Respetable público: estamos trabajando con una Compañía extranjera...

No pudo seguir; le calló, en seco, un espectador de la galería, que gritó: —Pero el duro que me he gastado, era español!...

Y le dieron la mayor ovación de la noche!

¡NI YO TAMPOCO!—También en el estreno de «La posada del caballito blanco» ocurrió este divertido episodio: Transcurría monótona la representación del acto último, cuando el actor Eladio Cuevas tenía que decir: «Me marchó, sí, ¡yo no puedo ser espectador de «La posada del caballito blanco»!... Y otro chusco de la general, exclamó: —¡Ni yo tampoco!»

Dr. José M. Ruiz Olmos

OCULISTA. Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

DEPORTIVAS

CLUBS MODESTOS. Recibimos unas cuartillas reseñando partidos celebrados el domingo último.

Lamentamos no poderlas publicar por la extensión que se les concede y por el tiempo en que se nos entregan.

Para no tener que vernos obligados en veces sucesivas, a volver a repetir lo que ahora sentimos consignar advertimos que los trabajos de esta índole deben ser de un par de cuartillas a lo más y presentarlas durante todo el lunes o martes lo más tarde.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia a partos. — Méndez Núñez, 4.

¡CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5.

VOTAD INTEGRAL LA CANDIDATURA DE LA COALICION DE IZQUIERDAS REPUBLICANAS, SIN TACHAR NINGUN NOMBRE, SIN INCLUIR NINGUN OTRO. ACCION REPUBLICANA. EL P. R. RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE Y SUS CANDIDATOS DESAUTORIZAN SOLEMNEMENTE LA INCLUSION DE ALGUNOS DE SUS NOMBRES EN OTRAS CANDIDATURAS QUE NO TIENEN OTRA FINALIDAD QUE LA DE DESORIENTAR A LOS REPUBLICANOS Y FAVORECER LAS MANIOBRAS DE LAS DERECHAS.

BEBED COÑAC MARTORELL

Tiempos nuevos Procedimientos modernos Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto «EL TIRON» Rufino Arenas Galán Después de ser los que mas barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio. Medias Arenas son las mejores. NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Llorna, 10 BAILEN, 7—«EL TIRON»—BAILEN, 7 ALICANTE

LA CANDIDATURA AGRARIA ANTIMARXISTA ES, EN REALIDAD, UNA CANDIDATURA MONARQUICA, CLERICAL Y CACIQUIL. — NOS QUE LA VOTEN CONTRIBUYEN A LA RESTAURACION DE TODAS LAS DESDICHAS DE LA MONARQUIA

Cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional

PRIMER TRIBUNAL

Por el telegrama que a continuación se transcribe quedan suspendidos hasta segundo aviso, los ejercicios del cursillo de selección del primer tribunal.

«Alicante-Madrid. — Instrucción pública, 19-22-33.

Suspendan calificación y confección listas segundo ejercicio cursillos selección hasta que recaiga acuerdo legal sobre peticiones presentadas por cursillistas este Ministerio. Igualmente queda aplazado tercer ejercicio hasta nuevo aviso. Instrucciones próximas «Gaceta». Comuníquelo todos los tribunales esa provincia. Le saludan».

Alicante, 17 noviembre 1933. Presidente, JUAN NICOLAU

«AZUL» revista gráfica alicantina

Hemos recibido el primer número de la revista gráfica «Azul» dedicada a la exaltación de las bellezas de la provincia alicantina.

La portada es un vistoso conjunto de paisajes de la ciudad caprichosamente enlazados y que dan idea de la magnificencia de nuestras calles y de la belleza de nuestras perspectivas.

Contiene varias secciones todas ellas amenas y bien tratadas, de deportes, teatros, cines, modas, reportajes, informaciones diversas y literarias. Dedicada dos planas centrales a una de las poblaciones de la provincia—en el número primero Elche—y ofrece además una información gráfica muy interesante. La revista «Azul» ha sido muy bien acogida y seguramente logrará un gran éxito. Su director, don Antonio Pérez Devesa ha sido muy felicitado por el acierto de esta publicación.

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas han sido asistidos en este benéfico centro:

Arturo Gilabert, herida contusa en la pierna derecha.

Cecilia Asensi, herida herida contusa en la región ciliar derecha.

Emilio Area, herida contusa en el dedo pulgar izquierdo.

Emilio Aznar, heridas contusas en el dedo medio izquierdo.

Guardia para mañana Médicos: don Alvaro Campos; don Federico Sellés.

Practicante: don Antonio Orenes Senabre.

Asociación profesional de estudiantes del Magisterio primario (A.P. E.M.P)

Los socios de esta Entidad visitarán el Instituto Meteorológico instalado en la cumbre del castillo de San Fernando.

Acompañados del Director de dicho Instituto don Enrique Artiaga, que se encargó de hacerles las explicaciones necesarias, visitaron los diversos aparatos instalados, quedando sumamente agradecidos a las atenciones que con ellos tuvieron, y admirados del orden y precisión con que se toman los datos a pesar de la escasez de personal.

Organizada también por la A. P. E. M. P. tuvo lugar en la Escuela Normal a las cuatro y media de la tarde, la apertura del ciclo de conferencias del curso 1933-1934, corriendo la primera a cargo del profesor de dicho Centro don Francisco Ruvira que disertó sobre el tema: «Unidades físicas».

En esta primera conferencia, tras explicar las condiciones esenciales de todo sistema de medidas, hizo un detenido estudio de las unidades del sistema C. G. S., ayudándose de un interesante gráfico en colores para más pronto llegarán los asistentes a la intuición en las relaciones existentes entre las diversas unidades mecánicas.

Los alumnos quedaron muy satisfechos por las provechosas enseñanzas que obtuvieron.

El Comité Ejecutivo de la A. P. E. M. P. se complace en hacer público su agradecimiento a don Enrique Artiaga (Director del Instituto meteorológico) y a don Francisco Ruvira, como así mismo a la Dirección de la Normal, por las facilidades que le dieron para poder proseguir la brillante actuación cultural, de tan óptimos resultados el pasado curso, y que bajo tan buenos auspicios ha comenzado en el actual.

Para las señoras

Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante. Echarpes y Maritas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 5.

«Susana tiene un secreto».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6'30.

«La nave del terror».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30.

«Soy un fugitivo».

MONUMENTAL

Compañía de Zarzuela.

A las 10'15, «La Tempestad».

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 5.

«Susana tiene un secreto».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6'30.

«Dos días felices».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6'30.

«Yo soy un fugitivo».

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna. Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2

Partido Republicano Radical Socialista Independiente

En los Círculos de la Plaza de 14 de Abril, 6, y Segarra, 7, se han instalado las oficinas electorales, que funcionan hasta las veinticuatro.

Se ruega a los correligionarios y simpatizantes su asistencia a dichos centros para colaborar en los trabajos que en ellos se realizan.

Oposiciones a Hacienda

PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO CARLOS LOZANO

ANTONIO BLANCA

450 PLAZAS

Comenzarán las clases el 10 del actual.

Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre.

Exámenes en Abril de 1934.

Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia.

Se admiten señoritas. Honorarios 30 pesetas.

Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de 10 a 12.

LOS TERRATENIENTES DE LAS DERECHAS MONARQUICAS HAN ENVIADO DESDE MADRID A ALICANTE, 35.000 PESETAS, PARA TRATAR DE COMPRAR LOS CENSOS. ES LA ETICA DE LAS DERECHAS: OOLCHONES, COMPRA DE VOLUNTADES, CIENO...

Por qué Mi Piel

NO BRILLA NUNCA



Que llueva o haga viento, no me importa. Sé que la espuma de crema contenida en los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, hace que se mantengan adheridos al cutis cualquiera que sea el tiempo. Mi piel está grasienta pero no obstante los Polvos Tokalon permanecen adheridos cuatro veces más que los polvos ordinarios. El sudor no ejerce sobre ellos ninguna acción y además impiden que los poros se dilaten. Hágase lo que se haga los Polvos Tokalon son los únicos que, tanto de día como de noche, dan a la piel una maravillosa belleza natural sin la menor huella de brillantez.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Cartera de Sociedad Panorama barcelonés

En Benidorm donde reside ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven esposa del teniente de Carabineros destacado en dicha localidad, don Luis del Rey Pastor.

Tanto la madre como el nuevo náufrago, se hallan en perfecto estado de salud.

Nuestra cordial enhorabuena a los venturosos padres.

GOTERAS: —

Terrazas que para repararlas han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficazmente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc. marca Everseal Detalles y venta en Droguería DESIDERIO REIG, calle de Ballén, 10 Alicante.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan.

Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

SEÑORA:

sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segarra, 11, 2.º izquierda.

Movimiento del Puerto

BUQUES LLEGADOS

G. G. Laferriere, francés, de Orán, con pasajeros.

Silvia Tripovitch, italiano, de Cartagena, con descarga de Casablanca y Rabat.

Río Besaya, español, de Sete, con piperío vacío.

Sapirero, americano, de Palma de Mallorca, con asfalto y madera procedente de América.

BUQUES DESPACHADOS

G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasajeros.

Silvia Tripovitch, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova, Livorno Trieste, Fiume y Susak, con carga general.

Lea El Luchador

UNA PROPAGANDA DE LAS DERECHAS DICE A LA MUJER QUE SI TRIUNFA LA IZQUIERDA «LOS MARIDOS HUIRAN DE ELLAS AMPARADOS POR LA LEY DEL DIVORCIO». ¿PERO ES QUE HASTA AHORA, SOLO POR NO TENER ESTA LEY ESTABAN JUNTOS?

HERNIADO (QUEBRADO)

Vd. que está preocupado y amenazado por no haber aún encontrado el remedio para combatir eficazmente su hernia, no debe desesperarse, ya que no ha probado el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO.

Nuestro modernísimo invento es algo positivo y real que se aparta de todo lo existente en el difícil arte de curar hernias. No es un ambiguo procedimiento o método como los que tan vulgarmente se anuncian y que no tienen ningún valor curativo ni tan solo retentivo, no es un emplastro, no es una inyección, no es ningún pesado armatoste de los que solo sirven para estrangular las hernias, no, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO es una filigrana, mecanocientífica que sin necesidad de tirantes ni engorros de clase alguna, sin presiones ni peso, y sin que moleste lo más mínimo, retiene y reduce hacia la nada, la hernia más antigua y voluminosa sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado ni menos que lleve tan perfecto elemento.

Todos los herniados deben tener presente que HERNIUS no ofrece curaciones imposibles, que su alto prestigio profesional es la mayor garantía, que es el primer y único Gabinete Ortopédico de España y que construye todas sus creaciones sobre medida y molde rigurosamente anatómico sacado del enfermo y que sus creaciones están al alcance de todas las fortunas. HERNIADOS, para vuestra seguridad, visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS, que recibirá gratis en ALICANTE, el lunes día 20 de Noviembre en el Hotel Samper. Visita de 9 mañana a 4 tarde solamente.

IMPORANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en ALCOY, el domingo día 19 de Noviembre en el Hotel Comercio.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS» 82, Pelago, 62-Barcelona

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

Pantano del Quipar: Embalse, 21.967.365 metros cúbicos; desagüe: 000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 6.153.500 metros cúbicos; desagüe, 401.501 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 3.305.674 metros cúbicos; desagüe, 46.742 metros cúbicos.

Pantano del Corcovador: Embalse, 1.997.058 metros cúbicos; desagüe, metros 0.000 cúbicos.

Pantano de la Fuensanta: Embalse 1.285.719 metros cúbicos; desagüe, 324.386 metros cúbicos.

Homenaje a Ramonzuelo

El Balón de Plata

Listas de donativos recibidos hasta hoy Pesetas

Don Franklin Albricias (Presidente Diputación)... 25

Don Basilio Solsona (Ex-Gobernador civil)... 25

Don Lorenzo Carbonell (Alcalde Alicante)... 15

Sportmens Junior... 15

Hércules F. C. .... 25

Alicante, F. C. .... 25

Lorenzo Gilabert ..... 5

Vicente Soler ..... 5

Pedro López García ..... 5

Total recibido hasta hoy... 145

Se admiten donativos en las redacciones de todos los diarios locales.

SEÑORA

Participo que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante

También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES

También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO.

SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO

Extreñidos

usad el lujo purgante ideal

LAXORENA

el mejor purgante y el más cómodo laxante

Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas.

Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.

Lea usted El Luchador



No tosa, tome

Pastillas Klam

Tres reales caja, la primera caja, convence

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera moide, etc.

Pedir carta-colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Lea V. El Luchador

Desiderio Reig.—ALICANTE

Panorama político

Derechistas de dos caras

Agotemos la coilla del tema pre-eleccional. Casi faltan horas para que salga el resultado de las urnas y se pamos hacia qué decretos ha de caminar, en lo futuro, la República de España. Seamos optimistas. Y seamoslo con razón. Es tan turbio el juego de las derechas que no pueden engañar a nadie para sumar votos. ¡Y votos de buena fe, van a tener tan pocos!

Con falacias y habilidades, es corto el camino que puede andarse. No es la gente tan olvidadiza como la caverna se empeña en suponer; pero, aunque les fuera dable olvidar el pasado, el presente es tan aleccionador que no puede dejar lugar a dudas. Que los estranguladores de todas las libertades ayer, dispuestos a volver a asesinarlas mañana, se duelen de la falta de libertad hoy; que hablen del paro y del hambre los mismos que lo provocaron con sus maniobras criminales al advenimiento de la República; que invuquen la libre educación para los hijos los mismos que imponían el catolicismo y el rosario en sus colegios, puede disculparse porque crean que el pueblo no lo recuerda o que no se lo haremos recordar los llamados a ello. Lo grotesco, lo ridículo, es que en problemas actuales y latentes muestren esas dos caras que son síntesis de su política, de la que se podría decir — como se dijo de un gobernante monárquico —, que tiene un mausear por delante y un rosario por detrás.

Pruebas cantan. A montones, pero con una es suficiente. Elijamos el problema de las autonomías, que es un desao de gran parte de España, sin que la entidad Patria sufra por ello el menor peligro. Los defensores de la unidad a todo trance, se ponen melodramáticos para hablar de desmembraciones y de separatismos. Justamente lo que los Estatutos regionales vienen a evitar. No habrá separatismo en cuanto las autonomías regionales se apliquen valientemente, y no se escinde una Nación porque establezcan federaciones de provincias, adscritas al tronco común. Y si se habla de la ruina nacional a causa de las federaciones, respondan con la elocuencia de los hechos Suiza y los Estados Unidos.

No. De los Estatutos, de las autonomías no se puede renegar, so pena de tener ese criterio mezquino de suegra que odia al yerno porque se le ha llevado a la hija. Pero el caso es que, aunque ello sea lamentable, de esa manera piensan y escriben las derechas españolas... por lo que a Cataluña, al menos, se refiere.

Aquí es donde salen las dos caras de los monarquizantes. Luchan y abominan contra el Estatuto catalán; pero tienen las máximas consideraciones para el vasco, hasta el extremo de que en su propaganda electoral por las tres provincias hablan de que no será bien aplicado si no triunfan las derechas. Y el ameno Villanova — ¡ojalá venga a las nuevas Cortes, que es muy gracioso hablando! —, no ha tenido un sólo de los anatemas sobrantes del catalán, para este.

¡Ah, pero es que en las vascongadas la caverna tiene un firme baluarte! Puede que incluso sea la moderna Covadonga de donde don Pelayo Gil Robles piense arrancar para su obra de reconquista de España al grito de «Dios, Patria...» y lo que venga detrás, que no crean ustedes que va a ser nada bueno. Atacando a esos sentimientos autonomistas, se restarían votos las derechas; y como están decididas a lograrlos, por muchos colohones que tengan que regalar, se callan su enemiga a los Estatutos y echan toda la carne en el asador calumniando a Cataluña, por lo que en la hermosa región los obreros, izquierdistas son los más fuertes y ni con promesas ni sin ellas van a sacar un solo candidato.

Tontos serán los vascos — como los gallegos, como los andaluces, como todos los españoles que aspiren a vivir libres e independientes, a medida de sus deseos —, si ceden ante las bellas promesas. No llegarán a gobernar los del cajón de sastre, claro está; pero es lástima que en política no se puedan hacer experimentos de laboratorio, en un tubo de ensayo, para demostrar cómo reaccionan determinados elementos en cuanto varían las condiciones atmosféricas que les rodean. Entonces se vería a donde iba a parar, en manos Robles y Royo Villanova, ese amado Estatuto vasco, tan deseado por sus hijos como el de Cataluña lo fuera por los catalanes.

Claro que mientras, siguen farsa adelante y tocan las teclas para lograr el triunfo imposible. Hasta movilizan las legiones fronterizas de los que huyeron con el rey felón y jururo. Ya se sabe que se preparan verdaderas caravanas de votantes, que llegarán a España el día preciso para estar en sus respectivas poblaciones y votar el 19. Telegramas de Prensa lo anuncian así, con la coletilla: «Predominan entre ellos, los aristócratas. Nueva invasión de los diez mil hijos de San Luis». Gonzaga, que el pueblo debe aprestarse a invalidar, luchando por su independencia — que a eso equivale luchar por la República —, con la misma fe y entusiasmo que nuestros abuelos emplearon para sacudirse el yugo napoleónico. Porque si vergonzosa, es siempre la esclavitud para las almas fuertes, más y más dolorosa lo es cuando el amo es un hermano de raza — rebajado a la condición de Caín —, que cuando nos doma y sujeta un extranjero, al que no podemos acusar de fratricidio.

SERAFIN ADAME  
Madrid, noviembre.

The International Schools of Languages enseñan exclusivamente los IDIOMAS pero... los enseñan BIEN Profesores extranjeros y... METODO BERLITZ Paseo Gades, 20

Granada la nazarita La ciudad de las maravillosas irisaciones

Por PEDRO BARRAGAN En la ciudad mahometana de Triunfo, entre otras clases de telas de brillantes colores con los cuales estaban entremezclados la plata y el oro, se tejía una, que hubiera podido servir de presente nupcial de un Califá. Esta tela tenía la propiedad extraordinaria y casi milagrosa de cambiar de color a cada hora del día; se llamaba «chukalomun»; pues bien: así es Granada.

Y no es solamente que tenga escintillaciones de lucero y posea la facultad de abrir un maravilloso abanico de cambiantes ante los ojos asombrados del visitante, y que desde que la luz del alba se quiebra en las laderas de la Sierra Nevada, hasta que el sol poniente hace relucir los torreones de la Alhambra, como si fuera de cobre rojo y pinta de sangrientos brochazos los troncos de los árboles de sus bosques, se bañe en tantos colores como horas tiene el día, y sea a la vez deslumbrante blanca en el Albaicín y arrebol en la torre de la Justicia y esmeralda en los Mártires y añil en el cielo, es que además de todo esto, aprisiona la gama de la expresión, del concepto de arte y del concepto religioso, y del ideal social de muchas siglos. Desde Cristo a Mahoma, desde Mohamed ben Alhamar que engrandeció la fortaleza bermeja a Manuel Vazquez que trabajó en el prestigioso y místico jardín de plata, marfil concha y mármoles de la Cartuja. Desde una arquitectura ingrávida, como es la nazarita al gótico de la Capilla Real, donde descansan los monarcas que tanto batallaron por tan abrumadores ideales.

Por eso Granada, que exhaltó el entusiasmo y captó el elogio de Washington Irving, de Ganivet, de Zorrilla y del ilustre Pi y Margall ha de recibir el tributo constante de grandes y humildes. Ante ella ha de arder la llama purpúrea de la admiración y de la reverencia.

Pero cada día tiene su hora, es deprimente una hora — que cambiará para cada temperamento —, en que el espíritu del que lo contempla se incorpora a él, y que la retina debe el color y la luz que al llegar al alma la embriaga: para nosotros la hora de la Puerta de la Justicia y del Pilar de Carlos V. es a pleno sol. Cantan los pájaros en el bosque inmediato y peribombas el perfume de un sáfico de Villegas. A través de la bóveda de verdura el sol siembra el suelo de rodajitas de oro; uno de esos tesoros de que hablan los cuentos de morería. Todo es allí apagado, tenue.

Los choros del Pilar de Carlos V caen hace trescientos ochenta y cinco años y parece que prestando atención a ellos han de mustiar la historia de aquel arquitecto, Machuca, que lo construyó y de aquel hallazgo de un jardín lleno de Zequejes de oro. Más arriba la Puerta de la Justicia intensamente arrebolada proyecta una sombra amatista. La mano y la llave por encima de la clave de su arco de columnas y capiteles de már-

moles de Loja y Sierra Elvira, proclama nel principio de la fuerza y el número de los preceptos religiosos del Korán.

Ya no administra justicia el Cadi ante esta puerta: pero perdura ella que con el equilibrio de sus proporciones y la severidad y justeza de sus líneas la disputan como uno de los lugares más serenos que los hombres han podido elegir para administrar justicia a la luz del cielo.

La torre de la Vela es a Granada lo que el campanillo del Duomo es a Florencia, lo que la cúpula de San Pedro a Roma, lo que el Alcazar a Toledo, lo que el Pilar a Zaragoza; lo que imprime un rasgo en la fisonomía de la ciudad. Pero la torre de la Vela es algo más para Granada: Ella regula hace muchos siglos con el mandato de la campana de su espadaña y desde el toque de «animas al de alba», el reparto de los riesgos de la Vela. A su sonido corre el agua por los cauces moriscos, llevando la vida a los campos en medio de la paz de los hombres.

Nada más opuesto en espíritu, en concepto de arte, en procedimientos constructivos que la Alhambra y la Capilla Real, donde yacen los restos de los Reyes Católicos, sus hijos la reina Loea y Felipe el Hermoso, así con el nieto de aquellos monarcas, don Miguel: es el antagonismo de la Biblia al Korán, es la civilización latina a la asiática.

La Alhambra es el Peñadón de la Reina, que mira hacia las riuueñas y luminosas perspectivas del Generalife. Es el Salón de Embajadores de la Torre de Comaers. Es el patio de los Arrayanes y el de los Leones: oro, alicatados, traerías multicolores, reflejos metálicos, estalactitas que parecen chupones de hielo de la Sierra Nevada, columnas febles, ajimecos caudados, mármoles, fuentes, albercas, arrayanes y mirtos.

La Capilla Real es el espíritu férreo de la Reconquista, es la cruz que aun golpea sobre la media luna en los aldadones de muchas portadas castellanas. Es monócroma, agrisada. La flora estilizada de su gótico no tiene la sensual eufonía de la que decora los muros del palacio nazarita.

En los sepulcros de blanco mármol de Camara, obra del florentino Fancelli el de don Fernando y doña Isabel, y del español Ordoñez el de la reina Juana y don Felipe, y tras la roja robusta del maestro Egas, campea con expresión inmaterial de una manera sobria, imperativa, que tiene el valor de las afirmaciones probadas, aquel mismo lema prodigado en la Alhambra, pero informado por distinta confesión: «Sólo Dios es vencedor».

ALQUILO pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapí 4

LA MUJER, DEBE PENSAR, AL EMITIR SU VOTO, EN LAS MADRES DE GALAN Y DE GARCIA HERNANDEZ. Y DEBE PENSAR EN QUEHEN FIRMARON LAS SENTENCIAS DE MUERTE DE AQUELLOS HEROES.

Francisco Romero Penalva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor recombables a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1330. — MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas — Belando 30, 1º ALICANTE

El mejor purgante Aguas de CARABAÑA Depurativa Antibiliosas antitberpéticas Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid De venta en perfumerías y Droguerías

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º Frente a la estación de Misonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Abelardo Chapuli Galan Alquiler de bocoyes vacíos

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOSPON COCINA DE GAS

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Linea de automoviles Elche-Alicante SALIDAS DE ALICANTE DE ELCHE 8 8,15 11 9 12'15 12,15 13'30 14'30 17 15 18 6'30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Gran Hotel Samper — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Cafe — Paseo de los Martires 11 - Alicante

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

PIELES Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedan como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

Lea V. "El Luchador"

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones : 10 con cuarto baño : Gran confort: Todos los adelantos : modernos : Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSIÓN DESDE 10 PESETAS MADRID INGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

Resurrección del cabello Con la LOCION CAPILAE «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

CENTRAL CINEMA PARA HOY Soy un fugitivo Sesión de 6 tarde en adelante

BODEGAS Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhídrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas, Mangotes y Racores Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 Teléfono 2023 ALICANTE

IDEAL PARA HOY "LA NAVE DEL TERROR" Sesión de 6 30 en adelante

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esa. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso), en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2383

BLÉNORRAGIA (PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Manuel Martínez HELADOS—APERITIVOS MARISCOS Y DESAYUNOS — CERVEZAS — BAR CAFE EXPRES Gran Vía NO 111 IMP. EL LUCHADOR

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas CHEVROLET Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda ALICANTE

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.600 LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómago debilitado. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.